

南阳月季 香飘五洲

大城崛起精彩蝶变

——南阳建设现代化省域副中心城市走笔

繁花似锦

第二届世界月季博览会

特刊

本报记者 陈琼

在充满希望的春天里,行走在这片敢闯敢拼的热土上,产业的起势、干事的锐气、发展的脉搏,令人目不暇接,建设省域副中心,南阳激荡新气象:

这是一方尊商重商、服务高效的发展沃土,以观念能力作风建设开路,敢为人先、实干担当已成为新风,“人人都是营商环境、事事都是营商环境、处处都是营商环境”的氛围初步形成;

这是一幅百舸争流、激昂奋进的壮阔画卷,重点项目以只争朝夕的干劲全线发力,重点工程以争分夺秒的拼劲提速冲刺,汇聚起高质量发展的磅礴力量;

这是一抹绿色崛起、美丽富民的幸福底色,“一河一策一图”南阳实践经验被生态环境部推广,林城相依、水城相融、绿廊纵横的优美环境不断刷新群众感知。

……

一帧帧拼搏的画面、一串串前行的脚印、一滴滴辛勤的汗水,正转化为经济社会高质量跨越发展的昂扬乐章,现代化省域副中心城市建设乘风破浪、勇立潮头!

思想破冰路自宽 厚植沃土万木兴

天下将兴,其积必有源。生产总值增长4.8%,规上工业增加值增长6%,固定资产投资增长5.8%,社会消费品零售总额增长7.1%……回溯2023年发展成绩,南阳主要经济指标增速总体保持全省第一方阵。

当下的南阳,多重利好叠加,天时地利人和,全市党员干部牢记习近平总书记视察南阳时的殷殷嘱托,以省委、省政府支持建设省域副中心城市为契机,把发展作为第一要务,全力争先进位,推动现代化南阳建设全面提速。

思想“破冰”、观念更新才能引领发展突围。我市以“观念能力作风建设年”活动开局,在全市范围内提出“政治力强、观念先进、行动迅速、善作善成、勇争第一、廉政为民”的干部行为准则,制定了大抓落实、快抓落实、狠抓落实22条措施,建立了目标任务落实、责任落实督办、严格考核奖惩三个体系,持续开展“躺平式”干部专项整治和“副局长、科(股)长”中梗阻现象专项治理,大力整治不作为、慢作为、乱作为行为。同时,围绕激励党员干部担当作为,开展“五比五拼”活动,以干部的拼争指数换取群众的幸福指数。

观念一变天地宽。通过一场场解放思想思想的“头脑风暴”、一次次刀刃向内的自我革命,促使干部思想观念持续大更新、能力持续大提升、作风持续大转变,“让一流营商环境成为南阳新标识”,已成为南阳所有干部的共识。

全市营商环境大幅改善。“全科无差别受理”服务模式被确定为全省唯一市级运行试点。中心城区450个高频事项实现“一城通办”。在全省率先完成市场主体身份码全国试点改革,率先实现电子营业执照、印章在公共资源交易领域应用。成功入选国家知识产权强国建设试点示范城市,率先在全国开展知识产权行政裁决案件线上口头审理活动。在2023年全国261个地级市信用监测排名中,南阳三次位居全国第三、全省第一,实现历史性突破。

南阳营商环境品牌效应日益凸显,释放出“强磁场”,吸引了越来越多的企业和投资者近悦远来。2022年和2023年上半年营商环境评价综合排名跃居全省第三。去年,全市市场主体达到108万户,成为全省第二个市场主体破百万户的省辖市,有力推动了全市经济社会高质量高效率跨越发展。

“我们来南阳发展,看中的就是南阳良好的产业生态和营商环境。”丹尼斯集团项目负责人王尚卿的话代表了广大来宛客商的心声。

挺起工业铁脊梁 迈向产业新高地

产业兴则城市兴,全面增强省域副中心城市的发展实力,离不开产业的硬支撑。

我市强化产业集群发展理念,明确了7大集群17个重点产业链作为主攻方向,聚焦优中培新、有中育新、无中生

有,大抓产业、抓大产业,大抓项目、抓大项目,加快质量变革、效率变革、动力变革,奋力打造全省先进制造业高地。

1月2日,我市开展第十一期“三个一批”项目建设活动,共签约项目43个,投资总额385.22亿元,开工项目65个,总投资1044亿元,跑好新春第一棒,迅速掀起了全员拼抢好项目、全力攻坚大项目的新热潮。

2月27日,南阳第十六届张仲景医药文化节经贸洽谈暨项目签约活动举行,共签约项目58个,总投资364亿元。

3月16日,2024年一季度全市重点项目集中开工活动举行,集中开工项目333个。

4月初,南阳隆重举办“迎老乡回故乡建家乡”活动,总投资182亿元的17个招商引资项目签约,5个招才引智项目签约……

满怀豪情拼发展,凝心聚力创大业。全市上下多策并举谋项目,大干快上促发展的良好局面加速形成。南阳党政干部远赴北京、上海、江苏、浙江、广州等地,一家一家企业去拜访、一个一个项目去争取,与中联重科、明阳集团、上海电气等大商名企成功签约。各级各部门树牢“项目为王”理念,发扬“六皮”招商精神,“六心”服企精神,落实“13710”工作制度,不断巩固向好招商态势。

创新,正成为南阳产业突围的制胜法宝。我市把创新摆在副中心城市建设的核心位置,通过强化创新主体、培育创新平台、引进高层次人才等措施,构建“科技型企业+科技政策+服务环境”协同创新生态圈。省科学院南阳光电研究所、先进光学与功能镀膜中试基地、东方光微研究院等先后挂牌,牧原实验室被确定为省实验室,成功引进许为钢、谯仕彦、王占国、张铁岗等院士团队,全市规模以上工业企业研发活动覆盖率达60%以上,为产业发展注入了源源不断的动能。

项目建设快马加鞭,产业发展日新月异,科技赋能转型升级……当下的南阳大地,处处洋溢着生机与活力,高质量高效率跨越崛起的澎湃脉动令人振奋。

卧龙电驱产业园、中欧产业园项目、福森高效储能电池、牧原农牧装备产业园等一大批产业项目,雨后春笋般在南阳遍地开花。数字光电等9个产业链主营业务收入超过百亿元,绿色食品、装备制造、新材料产业集群规模分别达到1400亿元、840亿元、780亿元,为副中心城市建设蓄后劲、强支撑、创优势。

城市蝶变满目新 幸福生活踏歌来

4月23日,在宛城区汉城河岸一侧,正在散步的市民曹红艳感慨:“如果你以前没来过,你咋也想不到这儿以前是条臭水沟!”

曹红艳提到的“臭水沟”,如今一派诗情画意:一条水廊横跨水面,护坡绿草茵茵,岸上步道树影,花墙交映间,孩童在嬉戏、追逐。

汉城河是南阳八条内河之一,汉城河之变也是南阳城市面貌飞速蝶变的



一个缩影。

建设副中心城市是系统工程,中心城区是高质量发展的“龙头”。我市坚定不移开展城市更新提质三年行动计划,用足“绣花功夫”,在老旧小区改造、违建治理、环境清洁、道路绿化提升等方面持续发力,城市形象焕然一新。

大刀阔斧的专项行动中,一块块“硬骨头”被啃下,一个个痼疾被根治:中心城区片区开发、棚户区改造项目稳步实施,新建公园游园181个、停车场39个,完成道路绿化提升79条,新建改建水气热管网244公里,城市品位大幅提升。

“动脉”越通畅,城市越有活力。白河大道等5条“断头路”完工通行,张衡大道跨铁路立交等重点项目建设,申伯大道等4条新建骨干道路强力推进,南邓等3条高速公路加快推进,通畅的道路环境进一步提升城市的幸福指数。

与此同时,高铁新城、华侨城文旅主题公园、豫资海元南阳城市产业综合体等重大项目相继在南阳落地,机场迁建、唐河复航、白河航运、南信合高铁等项目建设提速……南阳“空水铁公”网络即将成型,制约发展的交通短板将被破解,全国性综合交通枢纽和商贸服务型国家物流枢纽呼之欲出。

从“改差补缺”到品质再造,从“整容换脸”到涅槃重生,从粗放增长到优雅成长,城市更新提质,迎来了一个崭新的南阳。

逐绿前行步履铿锵 绘就生态美画卷

晨曦初露,雾霭渐消,春日下的南水北调中线工程干渠蜿蜒壮阔,与周边绿意相映成趣,晕染出北方水城的大美风光。自中线工程通水以来,丹江口水库水质稳定保持在Ⅱ类标准,累计安全输水635亿立方米。

绿色,是南阳最鲜明的底色;生态,是南阳最厚实的家底。

从建设国家生态文明建设示范市到全域化推进生态文明建设,从高水平建设世界月季名城和“世界艾乡”到绿色产业蓬勃发展,南阳初心如磐、笃行不怠,“绿色崛起、美丽富民”的发展之路坚定光明,在履行生态责任、挖掘生态潜力、彰显生态价值的路径突破中,南阳经济的突飞猛进和生态的“只此青绿”相得益彰。

行走在渠首大地,一望无际的五角枫、侧柏、火炬松等生态林,连片的杏李、石榴、黄金梨等果树林,绿了荒山,富了乡亲,美了乡村。超过20万亩的“富民林”带动当地村民人均增收近2000元,“满眼青绿”实实在在转化为生态经济效益。

精细化管理不断提升城市品位。



重建后的清阳桥成为一道亮丽的风景线。



“动脉”越通畅,城市越有活力。

我市依托丰富的生态资源,因地制宜发展花、药、果、菌、茶“五特经济”,深入开展“三品一标”认证,促进特色种养业提质、扩量、增值。目前,全市月季、玉兰、艾草、山茱萸等种植面积和产量均居全国前列,现有绿色、有机、地理标志产品153个,基地面积110余万亩,全国地级市领先。

“绿”的潜力不断释放。推进以国土绿化试点示范、国储林项目建设和石漠化治理三大工程为重点的造林绿化,“林长+”机制创新推行,“十四五”以来,累计造林198.4万亩,完成石漠化治理面积73万亩,营造林总量连年稳居全省第一。林下经济、森林旅游、森林康养等产业齐头并进,守好“绿水青山”,终得“金山银山”。

“水”的活力不断激发。加强城市建成区黑臭水体整治,实施“四水同治”项目220个,完成投资171亿元,打造了一批河畅、湖清、岸绿、景美的河湖。

“气”的质量不断提升。深入打好蓝天保卫战,去年,PM2.5、PM10等大气指标稳居全省第一方阵,优良天数达280天,人民群众的幸福感和获得感与

日俱增。

节能降碳有序实施。完成节能降碳改造项目14个,预计单位生产总值能耗下降6%以上,入选国家第一批城市和产业园区减污降碳协同创新试点市……“绿水青山就是金山银山”在南阳大地得到了生动诠释。

风正时济,自当破浪前行;任重道远,更需快马加鞭。在建设省域副中心城市的新征程上,全市上下勠力同心、拼搏进取,倍道兼程,履践致远,以实干兴业铸就新时代的南阳荣光。②5

摄影:本报记者 崔培林

